

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чернышевой Натальи Викторовны «Население Волго-Вятского региона в 1939–1945 годы: историко-демографическое исследование», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки)

Великая Отечественная война оказала огромное, сложное и многоплановое воздействие на закономерности развития населения. Но ее влияние не сводится только к прямым потерям, понесенным в ходе военных действий. Серьезные демографические потрясения коснулись и регионов, в которых военные действия не велись. К сожалению, эта проблема исследована явно недостаточно. Вследствие этого, диссертационное исследование Н.В. Чернышевой, посвященное историко-демографическому анализу населения Волго-Вятского региона в 1939–1945 гг., несомненно, актуально.

Обоснование территориальных рамок, определение объекта и предмета исследования возражений не вызывают.

Степень исследовательской культуры определяется отношением автора к трудам предшественников. Н.В. Чернышева приводит в историографическом обзоре впечатляющий список авторов и их трудов, разделенных на три исследовательских блока. Представленный в автореферате историографический анализ показал не только знание автором предшествующих работ, но и ее умение выделить важные направления по теме исследования, обозначить основные историографические проблемы. Опираясь на труды предшественников, автор выявила и использовала обширный круг источников, разделенных ею на шесть групп. Документы различного происхождения, назначения и содержания стали объектом

всестороннего изучения. Широкая источниковая база, использование массовых источников, как архивных, так и опубликованных (статистические данные, законодательные акты и др.) придали основным положениям аргументированность и убедительность.

Структура работы логична и возражений не вызывает. Она выстроена на основе классического демографического алгоритма исследования (численность и этнический состав населения, процессы воспроизводства, возрастно-половая структура, миграционные процессы, демографическая политика и т. д.), раскрывающего особенности исторического развития Волго-Вятского региона в 1939–1945 гг. Автор умело использовала заявленные методы исследования, грамотно сформулировала цель и достигла ее.

Основные положения диссертации отражены в 64 публикациях, в том числе пяти монографиях. Положения работы имеют важное научно-практическое значение и могут быть использованы в учебном процессе.

Автореферат показал, что автором проделана большая работа по сбору и обработке данных. Диссертация написана на перспективную и малоисследованную тему. Для ее автора характерна новизна научного подхода к освещаемым проблемам. Тема раскрыта, все задачи решены грамотно, содержание автореферата соответствует названию и объекту исследования, заявленному автором. Диссертация написана ясным научным языком. Рецензируемая работа является самостоятельным оригинальным исследованием.

Вместе с тем знакомство с авторефератом вызывает некоторые вопросы. Так, на страницах 24–25 речь идет о снижении смертности в регионе в 1942–1945 гг., объясняемое развитием здравоохранения, мерами социальной поддержки и т. д. Данное явление было характерно в это время и для СССР в целом. Конечно, свою роль сыграли и перечисленные выше меры. Но суть явления, на мой взгляд, в ином. В конце 1930-х-начале 40-х гг. во многих

регионах СССР удельный вес умерших младенцев составлял 30 и более процентов от общего числа умерших. Вследствие резкого снижения рождаемости в годы войны и, соответственно, уменьшения удельного веса в составе населения возрастной группы от 0 до 1 года, сократился и вклад младенцев в общую смертность. В результате значительно снизился и общий коэффициент смертности. Высказанное замечание не имеет принципиального характера и должно рассматриваться как рекомендация.

Автореферат отразил все требования, предъявляемые к докторским диссертациям, а ее автор, Чернышева Наталья Викторовна, заслуживает искомой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история в соответствии с «Положением о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г., действующим в Российской Федерации.

Доктор исторических наук,  
Главный научный сотрудник  
научно-исследовательского центра  
«Алтайтану» Некоммерческого акционерного  
общества «Восточно-Казахстанский  
университет имени Сарсена Аманжолова»,  
г. Усть-Каменогорск, Республика Казахстан

Алексеенко

~~Александр Николаевич~~



Республика Казахстан. 070002. г. Усть-Каменогорск, улица 30-ой Гвардейской дивизии, д. 34. Телефон: +7 705 338 00 52. E-mail.ru: alaleeenko56@gmail.com

Bx. No 10.1/131-134  
OT 23.05.2023

Заверено подпись директора А. Я.  
специалист УИУИ